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Élet, vagy halál?
Irta: Dr. Görgey Marton

Prónay Pál
Szent István napján Prónay Pál 

összehívta a nyugatmagyaror:-zági 
fölkelőket. Az összejövetel lefolyá­
sáról a „Magyarság" részletes ta 
dósitást közölt,

Vi-szagondolva a nyugatma­
gyarországi eseményekre — helye­
seljük, ha Prónay Pál összehívja 
azokat, akik a trianoni diktátum­
mal szembe mertek szállni s ne­
künk Nyugatmagyarország egyré- 
szét visszaszerezték. Lehet bárki­
nek bármi kritikája Prónay Pál 
szerepléséről, az azonban, amit 
Ngugatmagysrors/ágon ő és társai 
cselekedtek, föltétlenül értékes, ezt 
még személyes ellenfele, gróf Csá- 
kv volt honvédelmi miniszter is 
elismerte a bíróság előtt.

Prónay Pál és társai közöt elő­
jött a magyar betegség: a széthu- 
zes s ma Prónay Pál egy csomó, 
ellene irányított akciónak az áldó 
zata. Erezzük, hogy igaza van, de 
az alaai szabályok között igazságát 
nehezen tudhatja megtalálni. Sokan 
szeretnék, hogy Prónay Pál nyu­
gatmagyarországi érdemeiért az el­
lene indított akciónak hátrányos 
következményei végre megszűnje­
nek. Több független kisgazdapárti 
képviselő tett is ily irányban épé- 
seket.

Mert Prónay Pál tagja a Füg­
getlen Kisgazdapártnak. A tömeg! 
magyar erőkön keresztül a magyar 
nép érett és szabadon megnyílva 
mtható akarat megfontolásra akarja 
ő is bízni a nemzet jövő sorsát.

Prónay Pálról tudjuk, hogy izig- 
vérig magya ember, neki könnyű 
volna a szélsőséges, ferde irányú 
mozgalmat levezetnie és a jobbol­
dali elgondolásokat egészséges ala­
pokra fektetnie.

Prónay Pálnak ugyanis igaza van. 
Nem vallás szempontjából kell el­
bírálni a kérdéseket s Szent István 
király országát sem lehet csak úgy 
emlegetni, hogy itt az idegen szár­
mazásuk tömege üvöltse folyton a 
magyar faj védelmét. A magyar 
faj, a magyar nép, amely erösö 
désre és védelemre szorul, első­
sorban itt belül. Vissza kell adni 
számára az akarat lehetőségét. — 
Nincs jobb oldal, nincs bal oldal, 
de van magyar oldal.

Ha nézzük, hogy a politikai és 
közhatalmak kinek a kezében van­
nak, azt kell látnunk, hogy az ős 
magyar réteg háttérbe van szorul­
va, a régi magyar faji magyarság­
nak nincs meg a számához és nem­
zeti munkában való részvételéhez 
a megfelelő jussa.

Túl éles nemzeti propagan ja 
van egyik oldalon, amely csak a 
zsidó nagytőkét látja s az ellen kí­
ván harcolni, de elfelejti, hogy ma 
az idegen származásúak a régi ma-

A nagy világégés után a képte­
len hazudságok és becsapások ré­
vén megszületett „világbékét“ nagy 
veszedelem fenyegeti — Borotva 
élen táncol a háború és a béke 
kérdése s ezzel együtt a „győzök" 
örökérvényűnek tervezett és ki­
kikiáltott fércmunkája.

Az 1914. évben, illetve kevéssel 
azelőtt megjelent az égen az üstö­
kös és a bel- és külpolitikai titkos 
rugókat nem ismerő széles néptö­
meg száján mindjárt szárnyra 
kelt a közeli háború hire.

Az idén is meglátogatott bennün­
ket egy üstökös. Földgömbünkön 
hol itt, hol ott dördülnek el az 
ágyuk. Az egész világ lázasan 
készülődik a háborúra. Anglia 40 
iniliárdot fordít fegyverkezési cé­
lokra, többet, mint amennyit a 
magyar államvagyon szőröstől— 
bőröstől együtt kitesz és ebben a 
lázas iramban lemaradni senki 
sem akar,

Az eljövendő háborúból — a 
jelek szerint — csonkahazánk sem 
húzhatja ki magát. Mi ránk vonat­
kozóan az a kérdés veti előre 
árnyékát, hogy kié lesz. hát a Kár­
pátok medencéje ? Miénk lesz e, 
a magyaroké, akik ezer esztendőn 
keresztül annyi véráldozat árán és 
olvan sok viszály után is megtud 
tűk tartani őseink örökét, vagy 
pedig a vészes gyengeség, amely 
elhatalmosodott rajtunk, képtelen­
né tesz bennünket minden további 
önálló és független életre.

gyarok rovására szintén tért nyer­
nek országunkban. Tessék bemen­
ni bármely közintézménybe, úgy 
van ez.

Nem is csak a gazdasági életben 
van igy — melyre szívesen szeret­
nek nyilas oldalról rámutatni — 
de igy van ez az összes állami in­
tézményekben, igy van ez a poli­
tikusok között is. A régi tőzsgyö- 
keres magyar sarj a maga csendes, 
türelmes, de talpig becsületes, köz­
vetlen sajátosságaival, vajmi ke­
véssé érvényesül közéletünkben.

A vallás, a származás alapján 
való különbség-tétel kétségtelenül 
nem helyes s a magyar összefogás 
szempontjából nem indokolt, de 
viszont lehetetlen az, hogy észre 
ne vegyük akármennyire a ho­
mokba dugjuk a fejünket, hogy a 
régi magyarok mindig kevesebb 
súlyt képviselnek a magyar élet 
ben. Itt hiányzik az öntudat, a vi 
lágos látás és a célra való törek­
vés, amit meglátunk és észreve­

Töri énelmünknek lapjai arról 
vesznek tanúbizonyságot, hogy 
mindakkor, amidőn a magvar nem­
zetnek minden társadalmi rétege 
abban a biztos tudatban volt, bogy 
becsületes, tisztességes munkája 
után megélhetése és családjának 
fenntartása biztosítva van s az 
államhatalom megvédi a leggyen­
gébbet, a legelesetebbet is a ha­
talmasoknak elnyomása, erősza­
koskodása és kiuzsorázása ellen 
ás amikor mindenki azt látta, hogy 
a bűnözők, legyenek azok bár 
magas rangban is, elveszik méltó 
büntetésüket, akkor hazánk virág­
zó, gazdag s kifelé erőt mutató 
hatalmas ország volt. De mutatják 
történelmünknek lapjai azt is,hogy 
mindakkor, amidőn kevés számú 
hatalmas ember elnyomta, kíuzso- 
rázta és szabadságától megfosztotta 
a nagy tömegeket, akkor nagy ka­
tasztrófák szakadtak a nemzet 
nyakába. Mátyás királyt nem hiá 
ba nevezte a magyar nép igazsá­
gosnak, halála után viszont az el 
hatalmasodott főnemesség Mátyás 
király alkotásait megsemmisítve 
kevés számban, szám szerint 25-en 
vették birtokukba az ország job- 
bágybirtokának csaknem a felét s 
sülyesztették rabszolgasorba az 
ország lakosságának 9/10 ed ré­
szét, amivel aztán hazánk honvé­
delmét alapjában rendítették meg.

Minden tisztán látó és elfogulat­
lanul ítélő ember láthatja, hogy a 
mostani állapot veszedelmesen

hasonlít a Mohácsot előidéző álla­
potokhoz. Országunk területének 
csaknem egyharmadát 1242 család, 
illetve javadalmas tartja a kezében, 
Nagybirtokos és nagytőkés a la­
kosságnak 0'6 százaléka, és az 
ország jövedelmének 20 százalékát 
élvezi. Nincsen ennek a kerek vi­
lágnak még egy másik, magát ci­
vilizáltnak tartó állama, ahol a 
mezőgazdasági népességnek 83 
százaléka, családtagokkal együtt 3 
millió, hétszázezer fajmagyar pa­
raszt, az egész magyar társadalom 
43 -százaléka az agrárproletárság 
bizonytalan, jövőtlen teljes nem­
zeti megsemmisülést előidézhető 
helyzetében volna, mint nálunk. 
Mig országunkban 295 egyénnek 
van milliós vagyona, addig a há­
rommillió hétszázezer proletár 
magyar évente megkeres aratásból, 
más munkákból, részes földhoza- 
dekokkól és állattartásból évente 
3(2 pengőt, amelyből az adó le­
vonása után marad a nagy létszá­
mú, sokszor 5—6 gyermeket szám­
láló családnak naponként 76 fillér 
élelemre s ruházatra.

Ez az állapot a nagy magyar 
tömegeknek s ezzel együtt a ma­
gyar nemzetnek vészes elgyengü­
lésére vezet.

Nagyon helyesen jegyezte meg 
egyik közéleti nagyságunk, hogy a 
magyarság a lét és a nemlét har­
cát vívja trianoni maradék földjén 
és hogy csak belül erős nemzet 
viheti győzelemre a harcot, mert

szünk nemcsak a tőke birtoko­
sainál, de észreveszünk a politikai 
és gazdasági élet minden szerep­
lőjénél.

A Basch korszakban bejött ide­
gen családok sarjai ma már jó 
magvarok, nem is vonjuk kétségbe 
hazafiasságukat, Van bennük oly 
erős összetartás, amit lehetetlen 
meg nem látnunk, hogy ma már 
sokan helyezkednek az élre és 
diktálni ákarnak, pedig ott van 
az a sok sok ezer fiatal magyar 
fiú, akinek apái és ősei az áldo­
zatok légióját tudják felmutatni 
mégis a tősgyökeres magyar elem 
szorul folytonosan háttérbe.

A sorsa olyan, mint Prónay 
Pálé. Mikor bai volt, elől volt a 
fronton, most pedig nagyon is há 
túl van. S azt látjuk, hogy a nem­
zeti gondolat túlzó sovinisztái ren­
desen nem a régi magyar sáriak­
ból kerültek ki, s ez a túlzó sovi­
nizmus kacérkodik idegen alkotá­
sokkal, idegen imperalista törek­

vésekkel.
Prónay Pál, aki valamikor pa­

rancsoláshoz szokott ember volt, 
s ma át van hatva attól, hogy al­
kotmányos élet, s a történelmi al­
kotmány fejlődésének további 
biztosítása nélkül nincs magyar 
előrehaladás. .

Nagyon jó volna összekovácsol­
ni azokat a régi magyar sarjakat 
is, akik a társadadalmi mozgalmak 
utján lefele süllyednek nem azért, 
mert képességük hátrányosabb vol­
na, nem azért, mert dolgozni, cse­
lekedni, munkálkodni nem akar­
nának, hanem mert István király 
vendégszeretetével engedik előre 
tolulni azokat, akik öntudatosan, 
egymást támogatva, válvetve a ma­
guk speciális érdekeik előmozdí­
tása érdekében túlzottan poenti- 
rozzák ki a magyar elgondoláso­
kat, s összefogva és ennek jegye­
ken éppen azt a régi magyar ele­
met szorítják ki mindenünnen, 
amelyért állítólag harcolnak.
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erős nép erős nemzet, gyenge, sor­
vadó nép a nemzet halálát jelenti.

A Kárpátok medencéjébe0 csak 
ugymaradhatunk meg, ha belső­
leg megerősödünk, Országunk kor- 
má yzója szolnoki beszédében fél­
reérthetetlenül mutatott arra, hogy 
nehéz politikai és földrajzi helyze­
tünkben szegényen nem állhatunk 
meg és ezért nem engedhetjük, 
hogy a fali nép elsorvadjon.

Belső megerősödésünk csak egy­
féleképen lehetséges fel ketl emelni, 
életképessé, földjenek rögéhez és 
hazájához ragaszkodóvá kell tenni, 
az idegenek bürokráciája és kapi­
talizmusa alá, de saját hazájában 
is kisebbségbe szorított közel négy­
milliós pusztuló, sorvadó faimagyar 
tömeget és pedig minél hamarabb, 
hogy ha bármikor üt is az óra, az 
egvmásra talált s egymásban csak 
testvért látó. immár egységes ma­
gyar társadalom minden külső és 
belső ellenség ellen sikerrel felve 
hesse a harcot.

Ez pedig csak a becsületes, ra­
dikális földbirtokrendezés révér. 
lesz lehetséges,
o»o»o»o«oio«a»o*Q

Hol csurog vékonyan?
Az elmúlt gazdasági év erősen 

változó reményeket keltett. A ne 
héz ősz sötét színekben ecsetelte a 
jövőt, a kedvező tavasz azonban 
ismét nagy reményeket fakasztott. 
Ahol nem állt a viz, ott gyönyörű 
vöt a termés, szép volt a halászó 
sok sása üde és haragoos zöld.— 
joggal számított ílv vetések birto 
kosa jó, sőt kitűnő termésre, szemre 
ekkor igazán elsőrangú is volt min­
den

De csak szemre! Mert a dusle- 
vélzet nem jelent mindig dús szem­
termést. Most is ugv volt. Biztos 
jó termés tudatával járullak a 
cséplőgép elé, de abból bizony 
igen sok helyütt csak vékonyan 
csurgóit. —- S érdekes, éppen ott, 
ahol a földelt kövérnek ismerik, 
ott érte a gazdákat a nagy csaló­
dás.

Lapunk hasábjai nem alkalma­
sak arra, hogy ezt a látszólag fur- 
esa jelenséget hosszasabban ma- 
yarázzuk, de felké jük e sor 
szives olvasóját, elmélkedjék rajta, 
nem a talaj tápanyagokban való 
kiegyensu yozottsága okozta-e ez 
a szerencsére nem túl nagy bajt ? 
Valószínű, hogy a sok csapadék, a 
nitrogénben bő talajok erős tavasz 
fejlődésbe hozták a kalászosokat 
de azok érés idején már nem kap­
tak elegendő táplálékot, különösen 
foszforsavat, igy nagy volt a nővé 
nyék zöldje, de vékony a mag.

Ismeretes, hogy a nitrogén első­
sorban az u. n. vegetativ, mond 
juk: zöld részekre hat kedvezően; 
a foszforsav, de a kálium is, in­
kább az u. n. generativ, vagyis 
szaporító szervekre, tehát magra. 
Arra kell gondolnunk, hogy ezidén 
a kalászosok főkép azért nem fi­
zettek csépiéskor, mert foszfortáp­
lálékban szűkölködtek.

Ne vessünk kalászost frissen is- 
tállótrágyázntt földbe, vagy egyéb- 
bént buja talajba, vagy igyekezzünk 
foszforsavas műtrágya adagolásával 
a bujaságot ellensúlyozni.

A nitrogén a talaj szalonnája, a 
foszfor a kenyere Kenyér nélkül 
éve a szalonnát, elrontjuk a gyom­
runkat.

deutsch-nyomda
Debrecen, Piac ucca 77 
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Panasz báró Vay László 
kinevezése ellen

Mint ismeretes, báró Vay László 
volt főispánnak földmivelésügyi ál­
lamtitkárrá történt kinevezését több 
debreceni polgár a Közigazgatási 
Bíróságnál megpanaszolta.

A Közigazgatási Bíróság most 
küldte le érdekes végzését ebben 
az ügyben, amit minden kommen­
tár nélkül közlünk le olvasóink­
nak.

1603. szám—1937. K. A Ms- 
gyár Szent Korona nevében a ma­
gyar királyi közigazgatási bíróság 
a báró Vay Lászlónak, Hajduvár 
megye és Debrecen sz. kir. város 
főispánjának m. kir. föidmiveiés- 
ügyi minisztériumi államtitkárrá 
történt kinevezése tárgyában Kar 
sai Antal debreceni lakos és tár 
sai által beadott panaszt 1937. évi 
április hó 21 ík napján tartott nyílt 
vános ülésben az 1896. évi XVI. 
t. c. 131. szakasza alapján tárgya­
lás a!á xette és a következőképen 
végzett:

A m. kir. közigazgatási bíróság 
a panasz tárgyában hatáskörét 
nem állapítja meg és a panaszt 
visszautasítja.

Indokok : A panaszlók, közvet­
lenül a m. kir. Közigazgatási bíró 
sághoz beadott panaszukban sé 
relem tárgyává teszik azt, hogy 
báró Vay László Hajduvármegye I 
és Debrecen sz. kir. város főis­
pánja a m. kir. földművelésügyi 
minisztériumhoz államtitkárrá ne­
veztetett ki annak ellenére, hogy 
az előirt törvényes képzettség bir­
tokában nincs; panaszkérelmük 
pedig oda iranvul, hogy a bíró 
ság báró Vay László államtitkári 
kinevezésével kapcsolatosan a pa­
naszban időadottakat vizsgálja meg 
és megfelelően intézkedjék.

A kinevezéshez kötött közszol­
gálati állások közül egyedül az 
1896: XXVI. t. c. 40. § ában felso­
rolt és főispáni kinevezés alá eső 
egyes önkormányzati tisztviselői 
állások betöltése tárgyában van 
biztosítva a m. kir. közigazgatási 
bíróság hatáskörébe, még pedig 
abban a vitássá tett kérdésben, 
hogy a kinevezettnek meg van-e a 
törvényszerű minősítése.

Ellenben sem az 1896 : XXVI. 
t.-c. sem más törvényes jogszabály 
nem biztosit az e bíróság előtt ér­
vényesíthető panaszjogot az ál­
lami tisztviselők kinevezése — s 
általában az állami köz.szolgáiali 
viszony létesítése terén.

Minthogy a m. kir. közigazga­
tási bíróság előtti eljárásnak csak 
a törvényekben, illetőleg minisz­
tertanácsi határozat alapián kibo­
csátott miniszteri rendeletekben 
kimerítően (taxatíve) felsorolt 
ügyekben van helye és minthogy 
a bíróságnak ily módon meghatá­
rozott hatáskörét — az 1896 : 
XXVI t. c. 19. § a értelméken —a 
törvény és joghasonlóság alkalma­
zásával sem lehet kiterjeszteni: a 
most panasz, targvává tett ügyben 
a bíróság hatáskörét meg kellett 
tagadni,

A bíróság a határozat két pél 
danyát a panaszbeadvánnyal és 
mellékleteivel egvütt a m. kir. 
földművelésügyi miniszternek az­
zal a megkereséssel küldi meg, — 
hogy a határozatnak egyik példá­
nyát a panaszosnak kézbesittesse.

Kelt Budapesten, a magyar ki­
rályi közigazgatási bíróságnak 1937. 
évi április hó 27. naojan tartott 

t üléséből. Dr Puky Endre elnök. 
« Dr. Baiás Cornél előadó.
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Á Debreceni függetlenségi 
Hör átszervezése

A Debreceni Függetlenségi Kört 
— mint az köz.tudomásu — 
Kossu'h Lajos kívánságára alapi 
tolták 1876-ban Debrecen város 
független érzelmű polgárai. Ezidő- 
tájt országszerte egyre másra szer­
vezték a Függetlenségi Köröket s 
ezekben tömöritették a független 
érzelmű magyar polgárokat.

A világháború s az azt követő 
gyászos emlékezetű forradalmak 
után e körök csaknem kivétel 
nélkül — különböző okokból — 
feloszlottak és teljesen megszűntek, 
vagz átalakultak gazdakörré. Öl 
vasókörükké, stb. E feloszlatások

és átalakítások körül — tagadha­
tatlanul — bizonyos „felsőbb nyo- 
más" is érvényesült. E megszűnt 
függetlenségi körök szinte pótol 
hatatlan űrt hagytak maguk után. 
Ez űrt kívánta kitölteni a Debre­
ceni I'üggetlenségi Kör vezetősége, 
amikor kívülről jövő kívánalmak 
nak is engedve, alapszabályait 
belügyminiszteri jóváhagyással oly- 
kép módosította, hogy annak a 
jövőben nemcsak a Debrecenben, 
hanem az ország bármely részében 
lakó magyar állampolgár is tagja 
lehet.

A belügyminiszteri jóváhagyása

napokban érkezett meg s a Kör 
vezetősége maris megkezdte or­
szágos szervezkedését. Belépési 
felhívásokat bocsátott ki s erejé­
hez mérten mindent elkövet, hogy 
az ország különböző részein élő 
hasonló gondolkodású független 
polgárait egy táborba gyűjtse.

A Debreceni Függetlenségi Kör 
egyetlen célja a 48 as eszmék s a 
Kossuth-i gondolatok ápolása 
és továbbfejlesztése. Ezúton is fel­
hív i u k a független érzelmű ma- 
gyár polgárok figyelmét ez orszá­
gos jelentőségű mozgalomra azzal, 
hogy ígyekezenek mielőbb Kossuth 
zászlaja alatt tömörülni, mert ha 
valaha volt, úgy ma igazán nagy 
szükség van írre az összefogásra.

Utójáték a kemecsei 
választáshoz

Emlékezetes, hogy az Oros 
és Nyirpazony községek hatá­
rában lévő ügyészszségi bér­
let kisbériőinek birtokbahelye- 
zését. a kemecsei választás 
alatt nem hajtottak végre, nyil­
ván azzal a céllal, hogy a sze­
gény kisgazdákat a kormány- 
jelöltre való szavazásra kény­
szerű sék. Dr Lipták László a 
Független Kisgazdapárt képvi­
selőjelöltje táviratilag követelte 
akkor a földművelésügyi mi­
nisztériumtól e sérelem orvos­
lását. Meg is érkezett a mi­
nisztérium utasítása, csodála­
tosképpen mégis a választás 
utánra marad a kisbérlők bir- 
tokbahelyezése. S mi történt 
a választás után? Hét nyirpa- 
zonyi kisbér löt. akit már hó­
napokkal előbb elfogadtak s 
akinek az összekuporgatott 
pénzét is átvette már bér­
összeg fejében a bérbeadó, 
most augusztus 27 én, tehát 
öt napal a szavazás után arról 
értesítették, hogy nem kapnak 
bérletet s befizetett pénzük 
„rendelkezésükre áll". Ter­
mészetes kividet nélkül kisgaz­
dapárti szavazók, sőt wind a 
heten hadviselt, többgyermekes 
családapák. A kétségbeesett 
kisgazdák persze azonnal dr 
Lipták Lászlóhoz fordultak or­
voslásért, akinek a földmive­
lésügyi minisztérium részéről 
Marschall államtitkár és Mar­
ton miniszteri tanácsos nem­
csak haladéktalan jóvátételt 
Ígértek, hanem szigorú vizsgá­
latot is annak a megállapítá­
sára, hogy kit terhel a felelős­
ség ezért a magyar mezőgaz­
daság érdekeit súlyosan sértő 
eljárásért, amelv pártpolitikai 
célok kedvéért keresztezi a 
földművelésügyi minisztérium 
munkáját és belegázol a föld 
népének legelemibb létérdekei­
be. A kemecsei nép ebből a 
példából is láthatja, hogy nin­
csen egyedül, mert a Függet­
len Kisgazdapárt és jelöltje 
minden sérelmükben támaszt 
nyújtanak az elesett falust 
népnek.
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ECKHARDT TIBOR:

„A magyar népet nem a nagyobb 
szolgaság, hanem a nagyobb sza­
badság illeti meg“

Eckhardt Tibor vasárnap, augusz­
tus 29-én, délelőtt Mezőtúron, 
délután Turkevén nagy beszédet 
mondott. Beszédéből a következő 
részletek különösen kiemelendők :

Pártunk a falu népének pártja 
akar lenni, a falu népének öntu­
datát akarja felébreszteni.

A titkos választójog a falu népe 
számára megteremti a kötelessé­
gek és a jogok egyensúlyának az 
alapját,

A magyar népi lélek másnak a 
véleményét tiszteletben tartó, rend­
szerető, fegyelmezett, nemes kato­
nai szellemű. A szertelenségektől 
tartózkodik, a magyarban testvért 
lát s egymást nem fejbeverni, nem 
legyűrni, hanem meggyőzni akarja.

Elutasítja a nemzeti szocialista 
erőszak módszereit.

Majd beszélt a magvar nép el­
lenségeiről, a következőkben :

— Ellenfeleink első csoportja : 
a múlt századból itimaradt elag­
gott politika meggyőződéses hívei, 
akkor is, ha aggok, akkor is ha 
fiatalok, Kevesen vannak, de nagy 
a befolyásuk. 1867 óta ők kor­
mányoznak, most érzik, hogy el­
érkezett az, idő, amikor a hatalmai 
át kel! adni, Nagyon nehéz, ellen­
felek, mert birtokon belül vannak 
és az ingatlan vagyon s az ingó­
toké nagyrésze a kezükben van. 
1867 óta ők itt az urak, a nép — 
igaz, hogy sokszor csak mormog 
va, — asszisztált nekik, Ezeknek 
a súlyát jobban nálam senki nem 
ismeri. Ritkán mutatkoznak nyílt 
színen, de a színfalak mögött ott 
vannak, érvényesítik befolyásukat. 
Csak bennünk látnak ellenfelet 
ezek az elöregedett, betokosodott 
politikusok és joggal, Az „ui ez­
redév" úgynevezett reformpoliti­
káiénak nagyon lelkesen tapsol­
tak, mer jól tudták, hogy, soha­
sem valósulhat meg. Buzgó sze­
kértolói voltak a Nepnek.

„A titkos választójog 
elsöpri őket, 

mint a pelyvákat“
Az ellenfelek második csoport­

ja a hatalmas hivatali apparátus, 
amely valóságos kiskirály Ságokat 
teremtett az országban, egész vár­
megyéket vetett klikkek uralma 
alá. Tisza Kálmántól napjainkig 
óriássá növekedett ez az apparátus, 
hatalmának kiterjesztéséhez hozzá­
járult az élharcosrendszer beveze­
tése is. Ez a korteshad követelte, 
hogy az állami közigazgatás is 
akaratuk szerint járjon el. A rend­
szer lovagjai még most sem akar­
nak visszatérni oda, ahonnan jöt­
tek a semmibé.

Szeretnék, örökre megtartani a 
hatalmat A titkos választójog el- 
sepri őket, mint a pelyvát, nyomuk 
se marad,

Rend nélkül 
nincs kenyér

— A harmadik ellenfelet a nyo­

morúságban és elkeseredésben kell j 
látnunk. Mi építeni akarunk. So- I 
se felejtsék el, hogy rend nélkül 
nincs kenyér! De a rend tisztes­
séges rend legyen, amelyben a 
dolgozó megkapja munkája ellené­
ben a kenyeret ...

— Az élharcos társaság a nyo­
morból, amelyet az ő mulasztásai 
is okoztak, tőkét akar kovácsolni. 
Akár jobboldali diktatúra, akár 
kommunizmus az, amit az ál­
próféták hirdetnek, utasítsatok el 
magatoktól, mert a dikta'ura a 
népre csak pusztulást, kárt hoz­
hatna.

Aki forradalmat 
aka**, álljon ki 

nyíltan
— Miért beszélek a nyilasok­

ról? Nem azért, mintha komolvr.n 
venném sokat hirdetett tömegeiket 
vagy erejüket, hanem azért, mert 
a népi fejlődés útjában vannak 
és lépten-nyomon beleütközünk 
szövetségükbe, amit a régi rend 
szer levitézlelt lovagjaival kötöttek.

Az asztalra vágott, élesen kiál­
totta : 1

— Aki forradalmat akar, álljon { 
ki nyíltan! Semmiféle hatóság ne 
álljon thokban e felforgató törek­
vések hívei mellé!

A magyar népet nem a nagyobb 
szolgaság, haneqi a nagyobb sza­
badság illeti meg.

A mi álláspontunk a népkép 
viselet elve. Valósgos nemzetgya- 
lázás az „egy okos ember" hirde­
tése. És ki lesz az ? Ki fogta el­
dönteni, hogy ki legyen? Hiszen, 
sohse volt párt, melyben annyi 
vezér volna, mint a nyilasoknál., .

Tiltakozom minden olyan poli­
tikai rendszer ellen, amely kül­
földi recepteket akar itt megfőzni. 
Közéletüukben a szent-istváni bi­
rodalom eszméje és a magyar 
szabadsághősök szellleme éljen! 
Aki idegen érdekeket akar szol­
gálni menjen külföldre, itt helye | 
nincs! i

— A kisgazdapáát sem jobbol­
dali, sem baloldali szélsőséget nem 
akar. Szörnyű volna, ha a néplé- 
lekben bekövetkezne egy hasadás, 
amely szembefordítaná a tömege­
ket jobb- és baloldal szerint. Ne­
künk jobb- és baloldalunkra egya­
ránt szükségünk van s közéore 
azért teremtette az Isten a fejün­
ket, hogy ögndolkozzunk!

— Az én szavamnak Budapes­
ten annyi súlya van, amennyi a 
népmilliók támogatása és akarata 
ad . . ,

Pártvezérünk minden egyes ki­
jelentését szűnni nem akaró he­
lyesléssel fogadta a kunoknak mint­
egy ötezer főnyi hatalmas tömege.
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Lesz-e kulturház Tiszadobon?
Tiszadob község ügyét már több 

Ízben szóvá teltük lapunk hasáb 
jain. Rimuta'tunk több olyan bán:ó 
jelenségre, amelyek ennek a nagy- 
multu, hazájáért és magyarságáért 
olyan sok anyagi, erkölcsi és vér- 
áldozatot hozó községnek fiait ér 

» ték és érik a mai nap-ág is Rá 
i mutattunk arra is. hogy a nagybir­

tokok présként szorítják össze a 
községet és fojtják bele az életet 
eobe a hajdan virágzó életet élő 
községbe.

Most a „Hajdú hét" tel kapcso­
latban fel kell libbentenünk a tör­
ténelem fátovlát, hogy láthassuk 
azt, miszerint Tiszadob valamikor 

« a nagy fejedelem bölcs rendelke-

Szülők figyelmébe!
Az iskolai öv kezdetén:
gyermekeinek összes őszi és téli szükségletét

gond nélkül beszerezheti

Ha Takarékosság vásárlás?
igazolványát
megszerzi

110 üzletben nyújt vásárlási lehetőséget ! 
1 helyen jelent kényelmes részletfizetési 

kötelezettséget!
A havonta megújuló továbbvásárolhatás 

jogával!! !
Szerezze meg a „TAKARÉKOSSÁG“ vásárlási igazolványát a „TA­
KARÉKOSSÁG" irodájától Debrecen, Deák Ferenc u. 6. Megszer. 
zése díjtalan! Nem kötelez semmire! Csak jogot ad arra, hogy 
110 üzletben készpénzáron vásárlásokat eszközölhessen vele!

zése folytán hajduváros volt. Ami­
kor ugyanis Bocskay István meg­
kezdette szabadságharcát, az egész 
község zászlai alá sietett s Bocs­
kay sikeres szolgálataikért a köz­
ség lakosait nemesi jogokkal ru­
házta fel, őket telneik és határuk 
szabad tulajdonosaivá tette és a 
községet hajduvárossá telte. Egé­
szen 1635-ig megtartotta a község 
önkormányzatát, mikor is az or­
szággyűlés visszahelyezte a közsé­
get a „jobbágyság állapotába" s a 
lakosok közül csak pár családot, 
igy a Porkoláb családot is, látott 
el címeres nemesi oklevéllel.

A különböző földesurakkal foly­
tatott egyenlőtlen és kemény har­
cok között is megtartották a tisza- 
dobiak gerinces, öntudatos magyar 
voltukat annak ellenére, hogy úgy­
szólván sohasem tudtak összejönni 
közös problémáik megvitatására és 
egységes állásfoglalás megtárgyalá­
sára,

Most a kulturháznak nagy jelen­
tőségű problémája tartja izgalom­
ban a község lakosait. A község 
közepén, a hősi szobor szomszéd­
ságában, szemben gróf Andrássy 
Sándor piaci kastélyával, eladóvá 
tette az OKH tíszadobi fiókja ár­
verésen megszerzett házas belső 
telkét. A hitelszövetkezet vezető­
ségében a községnek legértékesebb, 
gerinces emberei lévén, felajánlot­
ták a községnek megvételre ezt az 
ingatlant azzal az elgondolással, — 
hogy ott a nagy szükségletet ké­
pező „Kulturházat" a leventeott­
honnal együtt felépítsék. A képvi­
selőtestület megvette a telket az 
említett intézmények céljaira s ki­
mondotta. hogy 3500 pengőt, kitevő 
vételárat tiz év alatt törlesztik. — 
Ezt a községre mindenben előnyös 
határozatot gróf Andrássy Sándor 
megfelebbezte, Felebbezése folytán 
a nemes vármegye foglalkozott ez­
zel az üggyel s nem hagyta jóvá a 
képviselőtestületi határozatot, mert 
hál a községnek „bekebelezett tarto­
zása van, előbb azt fizesse ki s csak 
azután vásároljon.“ A vármegyei 
határozatot viszont megfelebbezte a 
községi képviselőtestület a magas 
minisztériumhoz, — amely viszont 
igazán megható figyelemmel azt 
kutatja s annak kimutatását köve­
teli a községtől, hogy az ingatlan 
jövedelme biztosítja e az adót, a 
tatarozást és más egyéb el nem 
képzelhető kiadást, mert semmi­
képpen sem akarja, hogy a község 
e meggondolatlan lépése folytán 
tönkre menjen.

És bár elsőrendűen fontos köz­
érdek és kulturális követelmény 
az, hogy a Kulturház minél előbb 
létesüljön s a leventeifiuság is meg­
találja a maga otthonát, a feduális 
földesur felebbezése folytán nem 
szerezheti meg a község érdekeit 
szolgáló ingatlant, mert hát jóindu­
lattól csepegő és megindító köz- 
igazgatási intézkedések folytán im­
már másfél éve utazgatnak az ak­
ták, hol a tekintetes vármegyéhez, 
hol a községhez, hol a magas mi­
nisztériumhoz.

— dr —
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Felhívás !
Kérjük tisztelt előfizetőinket 

hogy esedékes előfizetésüket 
szíveskedjenek mielőbb be­
küldeni kiadóhivatalunknak. — 
Debrecen, Piac u. 77 — nehogy 
a lap küldésében fennakadás 
legyen.

*♦
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Debrecen a
íükrében

Hol vegyünk és hol 
ne vegyünk 
gyümölcsfát?

Mindenki tudja, hogy a gyii- 
mőicsfaoltvány bizalmi cikk. Érié­
ke a fajtájában van, tehát abban, 
hogy mit fog teremni. A többit, 
ami még fontos egy oltványnál, 
látni lehet. Látni az oltvány ala­
nyát, ami igen fontos, mert jórészt 
az alanviói függ, hogy miképpen 
boldogul az oltvány az uj falaiban, 
ahová a faiskolából kerül. Látni 
az oltvány korát, pontosabban 
szólva fiatalságát, ami szintén fon­
tos, mert csak a kellően fiatal olt­
vány tud zökkenő nélkül alkal­
mazkodni ui helyéhez. Látni lehet 
az oltványon azt is, hogy mentes e 
minden fertőző bajtól,

Csak a fajtáiét nem látni, holott 
az volna a legfontosabb. A fajtája 
tekintetében zsákbamacska jófor­
mán minden oltvány, még a szak­
ember előtt is. Csak évek mulva- 
amikor meghozzák e,ső gyíimöl, 
csüket, derül ki, hogy olyan fajtá 
iuak-e a fáim, mint amilynnekre 
talán egész megélhetésemet alapí- 
ottam.

Mi következik ebből ? Termé­
szetesen nem az, hogy gyümölcs­
fát venni tehát veszélyes dolog. 
Csak ismeretlen kertészetek nevé­
ben házaló ügynököktől, no meg 
mindenféle „kedvezményes" gyü­
mölcsfa akcióktól kell tartózkodni, 
de ezektől aztán feltétlenül. Aki 
megbízható, komoly faiskolához 
fordul, bizalommal várhatja az időt. 
amikor fái gyümölcsözni és jőve 
delmezni kezdenek

Aztán jó tudni még valamit. 
Amíg egy vadgyümölcsmagból ki­
adható oltvány lesz, esztendők 
telnek el, esztenc re terjedő mun­
kával, költséggel, gonddal és kic 
kázattal. Megfelelő alanyra szem- 
zett, helyesen nevelt, rrJnden baj­
ból megóvott és fajtájában biztos 
oltványt tehát olcsóu adni lehet, 
de nevetséges fillérekért adni nem 
tehet. A filléres gyümölcsfa nagyon 
drága ! Akkor derül ez ki, amikor 
megérett rajta az első gyümölcs. 
Ha ugyan elél addig.

Mindezt mindenki tudja, mégis 
beszélni kel! róla, mert sokszor 
könnyelműek vagyunk és nem 
gondoljuk meg a legegyszerűbb 
dolgokat, amikor gyümölcsfát ve­
szünk.

Nem gondoljuk meg, hogy ami­
kor gyümölcsfát ültetünk, 40—50 
évre szól a munkánk és az olt­
ványt, ha megbízható helyen vesz- 
szűk, csak egyszer kell megfizetni,

A zt is elfelejtjük sokszor, hogy a 
komoly faiskolák a jó fájukat ma­
guk a diák ei és nem a „kedvez­
ményes akciók rendelkezésére 
bocsájtják. Nem érne annyi em­
bert keserves csalódás és nem érné 
anny kár gyümölcstermesztésünk 
ügyét, ha gondolkodnánk egy kicsit, 
amikor a különféle akciók hirde­
téseit olvassuk !

Száz szónak is egy a vége. A 
gyümölcstermesztés alapja és sike­
rének első feltétele a jó oltvány.
A ió oltvány értéke a fajtájában 
van, erre keresünk tehát biztosit« 
kot, hs ültetünk, mert ez é > csak 
ez a fontos.

Nem lehet ugyanis elégszer 
ismételni, hogy azt a gyümölcs 
fát, amelyet komoly faiskolában 
szerzünk be, csak egyszer fizetjük 
meg !

Szalóky István

Régi panasz, hogy a városok 
statisztikai adatgyűjtése nagy hiá­
nyokat mutat. Ezeket pótolja az 
a kitűnő munka, amit a főváros 
statisztikai hivatala végez a vidéki 
varosok viszonyait illetően is. A 
vidéki városok adatgyűjtését mar 
régen elhatározták, de nem való­
sították meg, A kor változása es 
rohanása feltétlenül megkívánja, 
hogy most már minden vidéki vá­
rosban megkezdjék a szükséges 
komoly adatgyűjtést

Egy most megjelent statisztikai 
évkönyvben érdekes adatokat ta­
lálunk a vidéki városok népsze­
rűségét illetően. A legújabb köz­
lemények szerint Debrecen az or­
szág harmadik helyén áll e téren. 
A 957 négyzetkilométeres terüle­
ten egv-egy négyzetkilométerre 
122 lakos esik. Tiz év előtt még 
csak 107, 20 év előtt pedig csak 
96 ember élt ilyen területen. A 
mü szerint a szaporodás kétség­
telen, azonban nem jelenti azt, — I

Hát kérem igy történt a dolog, , 
hogv Budapestről egy autócarral . 
lejöttem Debrecenbe. Itt a nagy I 
nyilvánosság előtt esküszöm, még 
sohasem voltam Debrecenben. A 
társaság tagjaiból azonban többen 
igen. Mindannyian a Hortobágyi 
csárdában akartak ebédelni. Ami­
kor a Széchenyi utcából kirobog­
tunk, egyenest megállás nélkül 
óhajtottunk a Hortobágyra jutni.

Nem tudtam, hogy itt ez a szo­
kás, hogy minden sarkon érdek­
lődni kell az ut irányáról, mert 
mint alább elmesélem, bizony a 
táblák itt arra valók, hogy a jám­
bor autóvezetőt, biciklistát, moto­
rost, parádéskocsist egy kicsit 
megsétáltassák, Én is igy jártam,

A püspöki palota előtt díszeleg 
egy tábla „Hortobágy 33—36 Nyí­
regyháza" felírással Nyíregyházára 
vezető útra vezet a nyil rajza. Hát 
el is indultam, azt gondolva, hogy 
a nyíregyházi utón valami jó asz­
falt düHőt készítettek egyenest a 
mi számunkra le a Hortobágyi«.
A Csapó u'ca szűk torkolatánál 
majdnem elborítottam a karcsma 
előtt sorakozó lótóbuszokat és ko 
csikat, nem is szólva a két sor 
árus között történt jobbra-balra 
szaladgáló élő lényeiről, akik testi 
épségükért egy deci benzint sem 
adtam volna.

Mikor a Köztemetőig ériünk, 
egy utasunk, mint a megbősziilt 
bika rámorditott:

— Hová megy maga szeren-

hogy Debrecen sűrűn lakott helYc 
az országnak, mert ezzel szemben 
a többi vidéki városokban tértü 
leiük nagyságához képest átlag 
mindenütt több a lakosság, mint 
Debrecenben, kivéve néhány a'> 
földi várost, ahol a tanyákon él 
nek az emberek s igy a város 
területének lakossága ritkább, 
Sokkal jobban lakott területű vá­
rosok a vidéken Győr, Sopron, 
Szombathely és Pécs is.

Ugyancsak érdekes a lakásvi­
szonyok statisztikája. Itt megálla­
pítják az adatok, hogy Debrecen­
ben összesen 30697 lakás van. 
Ebből elfoglalt a múlt évi adatok 
szerint 29.571, nem lakott 427. 
üresen áll 699 lakás. — Hasonló 
nagy városban, Szegeden 34,577 a 
lakások száma, nem lakott 224, 
üres 936, az összes lakás 35737. 
Általában a táblázat azt mutatja, 
hogy a vidéki városokban minde­
nütt kevés a lakás. — Uj házak 
alig épülnek.

csétlen állat ?
— Hü a nem jóját az urnák a 

Hortobágyra !
— Mit gondol hólyag, mikor fog 

maga odaérni ?
— Ha ott leszünk, akkorára 

odaérek.
— Hogy lehet ilyen barmot vo­

lánhoz ültetni, maga felszarvazott 
ökör, erre sohasem ér oda.

— Dehogy nem ! Nekem ilyet 
ne duruzsoljon az ur, tudom én 
merre megyek. Olvastam én.

— Tudja maga az apja fülét.
Erre kijört a lárma, 22 torok 

ordított, Én megálltam, néztem a 
táblát. „Nyíregyháza 51 km," De 
a jó mindenét, a püspöki palotá­
nál „Hortobágy 33—.6 Nyíregy­
háza van kiírva. Jöttem 3 km.-t 
és most 31 km. Megdörzsöltem a 
szemem, megcsíptem a kezem, nem 
alszom p ? Nem ! ébren és éhen 
voltam. Na most mi lesz ? Bor­
zalmasan restelem a dolgot. Elha 
tároztam, Log> saját autómmal 
öngyilkos leszek — de ez a másé, 
ezért lecsuknak — odasompolyog 
tarn a sorompóshoz, aki visszaira 
nyitott a Nagytemplomhoz, aki 
visszairányitott a Nagytemplom­
hoz, hogy maid a rendőr eligazít 
Elindult a gyászmenet. Szidott a 
kalauz, szidtak az utasok, hence­
gett a pasas, hn meg hallgattam 
mint egy siketnéma. Amilyen dí­
szes jelzőket kaptam én ezért a 
tábláért, még az unokámnak is el 
fogom mesélni,

Beérkeztünk s újra odaértünk a 
táblához, de azon bizony semmi 
sem változott, azon most is csak 
az volt írva.

Megálltam előtte, mint a fájdal­
mam szimbóluma előtt és vártam, 
a inig a rendőr is odasompolygott,

— Mit áll itt, menjen odébb, ne 
fogja el az utat.

— Jó, jó, ezért a tábláért már 
egy szép sétát tettem és azon stu- 
dirozok merre menjek.

— Hát hová akar menni ?
— A Hortobágyra.
— Menjen erre, vagy arra, mu­

tat a Hatvan utcára és a Pélerfia 
uccára.

— De biztos ur, az Ég szerel­
mére merre menjek ?

— Menjen csak a Péterfián s 
majd eligazítják,

Úgyis történt, minden rendőr 
előtt megálltam, igy jutottam a 
kórházig a másik tábláig, ott már 
ez áll : „Hortobágy 33 km." Ugy- 
látszik a vezetőség számolt a Köz­
temetővel s már leszámította a 3 
km. potyautat. Ajánlok valamit, 
egy más táblát kell kitenni: Jár­
mű vés tovább ne menj, kérd meg 
előbb a rendőrt.

Silvánus

Szeptember 
második felében 
Angliába utazik 
Eckhardt Tibor

Eckhardt Tibor a Független Kis­
gazda várt vezére, szeptember má­
sodik leiében Angliába utazik, — 
ahol Londonban ás több nagy 
angliai városban külpolitikai el9- 
adáshkat tart. Eckhardt előkelő 
angliai klubok és egyetemek meg­
hívására tartja meg előadásait Kö­
zép-Európa időszerű kérdéseiről, 
a Dunamedence problémájáról és 
Magyarország külpolitikai és gaz­
dasági helyzetéről.

Az elmúlt napokban angol po­
litikusok és képviselők jártak Bu­
dapesten, akik személyesen hívták 
meg a Kisgazdapárt vezérét An­
gliába. Eckhardt angliai előndás- 
sorozatának programmjára vonat­
kozó megbeszélést még nem fe­
jezte be.

nocsKay István 
serege nyomán

Az ősi magyarság legtipikusabb 
képviselői, a hajdúkerület városai, 
immár országos érdeklődés kö­
zéppontjában állanak azzal a tény­
nyel, hogy szeptember 5—12 e kö­
zött ez alkalommal először mutat­
koznak be a mai élet nívóján el­
ért eredményeikkel a magyar kö­
zönségnek, Nem indokolatlan te­
hát az az országos érdeklődés, — 
mely bizonyára ezreket és tízezre­
ket fog az ünnepségek helyére, 
Hajdúböszörménybe vonzani. 
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Bérház, föld, villa, családiház
telek, szőlő és gyümölcsös
vételénél — eladásánál forduljon

Csillaq Nándor
nv. banktisztviselő, M. kir. Főldmivelésügyi Minisztérium 
által engedélyezett ingatlanforgalmi irodájához

Nyíregyháza, Nyirvizpalota Széchenyi-ut 1 Tel, 601

Egy külföldi soffőr keservei 
Debrecenben


